

同事都“阳了”，我不去上班算旷工吗

聚焦 疫情防控

近期，关于“上班时间感染新冠算工伤吗”这类话题引起网友热议。有网友表示，如果同事都阳了，我不去上班可以吗？如果有黑心老板以员工确诊为由，开除员工，员工要怎么维权？员工自称感染不来上班，公司是否可以要求其提供相关证明？12月13日，现代快报记者就大家关心的问题，采访了相关律师。

现代快报+记者 邓雯婷

1 上班时间感染新冠算工伤吗？上下班途中感染算工伤吗？

江苏博事达律师事务所律师王崇伟：上班时间感染新冠不一定算工伤。根据2020年1月23日印发的《关于因履行工作职责感染新型冠状病毒肺炎的医护及相关工作人员有关保障问题的通知》（人社部函〔2020〕11号）规定，在新型冠状病毒肺炎预防和救治工作中，医护及相关工作人员因履行工作职责，感染新型冠状病毒肺炎或因感染新型冠状病毒肺炎死亡的，应认定为工伤，依法享受工伤保险待遇。此外在人力资源和社会保障部2020年2月21日发布的权威解答中也明确，如果不是从事新冠肺炎预防和救治的医护及相关工作人员，感染新冠肺炎是不能认定为工伤的。

上下班途中感染不算工伤。根据国务院《工伤保险条例》第十四条规定，在上下班途中，受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的，才能认定为工伤。包括从事新冠肺炎预防和救治的医护及相关工作人员在内的所有人员，上下班途中感染都不算工伤。

2 员工感染新冠后居家隔离，要向用人单位提交相关证明吗？

王崇伟：员工需要提交相关证明，如未提交相关证明，员工也未按时到岗，有可能会被用人单位认为违反规章制度。以南京为例，目前可以通过“南京的我”微信小程序线上开具居家健康监测证明。

有摸鱼员工谎称自己感染甚至伪造证明，这种情况下公司怎么处理？

王崇伟：员工伪造相关证明逃避上班，用人单位可以按照单位的规章制度来处理。

3 阳性员工居家期间，用人单位正常发工资吗？

王崇伟：用人单位要正常发放工资。根据2020年1月24日印发的《关于妥善处理新型冠状病毒感染



南京市民可以通过“南京的我”微信小程序线上开具居家健康监测证明
“南京的我”截图

可根据规章制度认定为旷工。

黄进冲：大部分员工确诊，剩下员工不愿上班的，应该按照单位制度请假，不请假的一般可按旷工处理。

6 用人单位能否因员工确诊而解雇员工？

黄进冲：在劳动者没有过错的情况下，通常不可以此为由解除劳动合同，否则构成违法解除，应支付经济赔偿金。一方面，用人单位单方解除劳动合同应存在以下情形：在试用期被证明不符合录用条件的；严重违反用人单位规章制度的；严重失职，营私舞弊，给用人单位造成重大损害的；劳动者同时与其他用人单位建立劳动关系，对完成本单位的工作任务造成严重影响，或者经用人单位提出，拒不改正的；以欺诈、胁迫的手段或者乘人之危，使对方在违背真实意思的情况下订立或者变更劳动合同致使劳动合同无效的；被依法追究刑事责任的。而用人单位以劳动者确诊为新冠肺炎为由解除劳动合同，并不属于上述用人单位可以单方解除劳动合同的情形，缺乏法律依据。另一方面，劳动者属于新型冠状病毒感染的肺炎患者、疑似病人、密切接触者的，用人单位还需依法支付其隔离期间的工作报酬。综上，劳动者被确诊为新冠肺炎，用人单位以此为由解除劳动合同将构成违法解除。

如果阳性员工复工后出现后遗症，用人单位能否开除员工？

王崇伟：要区分情况来看。剩下两人如果未被确诊只是担心感染，可以与单位协商采取居家办公的形式工作，这样不算旷工。如果员工在未被确诊，未与单位协商一致，这种情形下不来上班的，用人单位可以依法解除劳动合同。

孕妇儿童“阳”了怎么办 江苏权威专家最新解答

公众有没有必要跟风囤药？出现感染症状后怎么办？儿童孕妇等特殊群体核酸阳性了怎么办？近日，现代快报记者采访了全国名中医、江苏省卫生健康委新冠肺炎医疗救治专家组副组长、东南大学附属中大医院副院长黄英姿，江苏省人民医院药学部主任王永庆，南京儿童医院内科主任兼呼吸科主任赵德育，专家们就热点问题一一解答。

现代快报+记者 刘峻

问：居家治疗期间服药需要注意什么？

王永庆：药物治疗的一般原则是，无症状者无需药物治疗，如果有发烧、咳嗽等相关症状，可以选用一些必要的药物对症治疗。同类药物千万不要重复用药。比如很多复方感冒药中都含有相同或相似的药物成分，重复用药容易造成过量使用，导致肝功能损伤。除了避免超剂量，还要避免超次数使用，退烧药每4-6小时重复使用1次，如果一种退烧药物效果不佳，不可超剂量使用，也不宜叠加使用。此外，退热药、感冒药、止咳药、化痰药，这些药品都不能治疗新冠肺炎，只是用于缓解新冠病毒感染引起的症状。

问：跟风囤药有必要吗？

王永庆：“囤”不可取，“备”药要科学。目前新冠病毒感染者90%以上都是无症状和轻型，没必要大量、非理性地抢购药品。家中可适量备一点常用的解热镇痛药、中成药、常规感冒药，同类药物准备一种即可，够用几天就行。

居家对症服药还要注意以下方面：一是有的药物会刺激胃肠功能，胃肠功能弱的患者要谨慎服用；二是服药后不能饮酒；三是有些药物使用后易产生嗜睡等副作用，注意不要驾车或者从事精细工作；四是合并用药有时会影响血压等，患者要注意自己的血压等指标。

问：什么情况居家治疗？何时需要去医院就诊？

黄英姿：如果是无症状或轻症，且没有严重的基础疾病；或虽然有糖尿病、高血压等基础疾病，但处于稳定期，不需要住院治疗，家庭也具备隔离条件的，建议居家治疗。尽可能在相对独立的房间居住，使用单独卫生间。家庭应当配备体温计（感染者专用）、纸巾、消毒产品等。居家治疗期间，每天早、晚各进行1次体温测量和自我健康监测。如果有发热、咳嗽、咽痛、流

鼻涕、鼻塞、肌肉酸痛、头痛等症状，可进行对症处置或口服药治疗。非必要不外出，不接受面对面的探访。

当出现一些特殊情况时则需及时就医，比如出现突然呼吸困难或气喘；经药物治疗后体温仍持续高于38.5℃，且超过3天；原有基础疾病明显加重且不能控制；孕妇出现头痛、头晕、心慌、憋气等症状，或出现腹痛、阴道出血、胎动异常等情况，需要及时就医。此外，一些非新冠病毒感染引起的高烧等急症，如阑尾炎等，也不能耽误，应及时去医院就诊。

问：孩子出现发热、咳嗽等症状，家长该如何应对？

赵德育：病毒入侵后，人体会调动免疫系统与之抗衡，发烧就是人体抵抗病毒的正常反应。如果孩子出现咳嗽、发热等症状，在精神状态稳定的情况下，家长可先监测儿童体温，对症处理、观察病情。如果孩子连续发热超过3天、咳嗽加重、精神状态不佳，甚至出现皮疹、明显腹泻、脓血便、尿量减少、呼吸加快、超高热、意识障碍、抽搐等情况，家长应迅速带孩子及时就医。

问：冬春季节是呼吸道传染病高发期，儿童照护方面家长要注意些什么？

赵德育：秋冬季是儿童呼吸道疾病高发季节，发热和咳嗽是儿童呼吸道常见症状。导致发热、咳嗽症状的病原体非常多，以病毒感染为主，也包括某些细菌、肺炎支原体。乘坐地铁、公交车等公共交通工具时，孩子要规范佩戴口罩，同时注意保持适当的社交距离。家长从外回到家，要洗手后才能抱孩子。孩子要养成饭前便后洗手等良好的卫生习惯，家里也要注意做好开窗通风。在生活作息方面，要让孩子保持规律作息、充足睡眠、多喝水，同时保证孩子营养摄入均衡，多吃水果和蔬菜，适当活动，增强抵抗力。

到建行 买黄金压岁钱

黄金压岁钱 岁岁留金 祝福年年

2015-2023连续九年推出给小朋友的黄金压岁钱

善建成长·总台春晚兔年压岁金

本产品由中行长城贵金属有限公司出品与管理，代销机构中国建设银行不承担产品的投资、兑付和风险管理责任。（投资有风险 购买须谨慎）

文总台
2023
癸卯兔年压岁金

中国建设银行和总台文创
联合开发监制

产品图片仅供参考，请以实物为准

中国建设银行
China Construction Bank

客户服务热线：95533
网址：www.ccb.cn

广告